

我们这批上海来的游客，显然对“文化度假村”里新增的“王木匠招婿”这套把戏不感兴趣。尽管两个仆役打扮的小伙子再三邀请，言明绝不收钱，大家还是作壁上观。边上的一帮游客则嘻嘻哈哈，你推我搡的，但也是没人愿意做一回“乘龙快婿”。

突然，人群中传出一阵爆笑，一位脸膛红润、矮小精瘦、肩上斜背着一只女式挎包的老汉，被两个小伙子推向了表演区。老汉羞涩里带着得意，磨磨蹭蹭地边走边把包解下来递给匆忙赶过来的老伴。粗壮结实的老伴嚷道：“你去娶个新娘吧，我也省心了！”

老汉被带到二楼观光阳台上，带着长长假须的“王木匠”盘问老汉的来历，老汉倒也实在，毫不含糊其词。我们在下面听得分明，原来老汉是某科研所的工程师，今年已有71岁，和单位同事一起来旅游的。“王木匠”郑重其事地连问老汉两遍“是否愿意娶女为妻？”老汉红着脸，目光有些迷离地往下瞟。旅游团的同伴起哄着大叫：“我愿意，我愿意！”他老伴看着老汉的窘态也开

怀大笑。

“新媳妇”头上蒙着红巾，袅袅婷婷地走了出来。“王木匠”用手撩开红巾，姑娘长得很是清纯，她用

哪儿搁？”本来在边上起哄抬轿的同事见势不妙，纷纷劝解起来，老汉则知趣地躲一边去了。

等我们参观完一处景点往山下走时，迎面又碰上老汉的那支旅游团队，见老汉的妻子仍然在喋喋不休地痛斥丈夫的轻佻花心，一副伤心欲绝的样子。两个中年女子在一边劝解着，老汉则远远地跟在队伍后面，抽着烟，神情落寞。

看来看去，这场家庭风暴一下子还难以平息。在这个什么都可以恶搞的年代，数十年相濡以沫的爱情也终于承受不住，败下阵来。这样的娱乐不知是乐还是不乐？

艾怨的目光注视着两鬓如霜的老汉，又扫视着底下起劲搞笑的看客，埋下了头。

在喜庆的唢呐和锣鼓声中，高潮到来，老汉与“新媳妇”被人扶持着来到宗祠跪拜天地父母。老汉大约是因长年科研的熏陶，做起来还真有板有眼的，非常到位，假戏还真做了。游客们越发兴高采烈，嬉笑不停，老汉的老伴却有些讪讪然了。

一出闹剧终于结束，老汉从紧闭着的洞房走出来，一副意犹未尽的样子，满脸的喜气。众人哄笑道：“新官人回来了！”老汉聊发了一回少年狂，有些得意忘形，顺手把一只绣球抛向妻子。谁料风云突变，妻子怒目圆瞪，破口痛斥：“你这个老不正经的家伙，还笑得出来，真是丢人了，看你怎么回家去！”老汉有些心虚，慌忙解释：出来旅游就是闹着玩玩，大家寻开心呀。老妻越发恼怒：“闹着玩你还当真了，这么大的年纪真不知羞耻，让我的脸往

麦蚕是过去上海的一种土特产。它不是吃麦类的昆虫，只是因外形像第二次蜕皮后的蚕宝宝才得了此名。麦蚕是用麦类做成的食品。

解放前和上世纪50年代初，到了麦蚕上市季节，市郊农民就肩挑两只大淘米箩，上盖洁白的毛巾，沿街叫卖麦蚕。由于价廉物美，又是时令食品，深受广大居民欢迎。麦蚕的食用方法有两种：

一是盛在碗内，用调羹送入口中；二是像捏粢饭团似的食用。麦蚕不易存放，保鲜期仅一天时间，时长则会变馊。

如吃不完，可放在太阳下晒成麦蚕干，便可保存一年之久。食用时，可用面粉与麦蚕干加水调成糊状，放在油锅中煎成饼，味道也挺不错。但比起新鲜的麦蚕，要逊色许多。

麦蚕制作的原料是小麦和元麦，具

现在，英超没得看了，西甲又在半夜三更，累人。至于中超，实在提不起兴趣。因为，中国足球太差劲，排名像滑梯一样滑到了泰国与越南之间，让人扫兴透了。人也怪，看惯了足球，没有球看，生活中好像缺少了点什么。于是，这些天看女足世界杯。

同样世界杯，男足与女足确实不一样。有时想想，姑娘们踢球还真不容易，奔跑、争抢、头球、胸部停球……她们干的全是男球员的“活”。就是0比4输给巴西，就是中途出局，也用不着大呼小叫。如今的中国足球，还属于“陪客”，这个“定位”也许尖刻了点，但知己知彼还是应有的客观态度。所以，让女足姑娘们放开“玩”嘛，在风雨中锻炼成长，何必“前八后四”的，将调子提得这么高（本文写成后获知女足已进入八强，胜固欣然也）？

前两天，看中国女足与丹麦女

完美不完美

钱勤发

足的比赛，场面不难看，尤其中国队3个远射进球，说不上“世界波”，至少也是“中国波”——中国队少有的漂亮进球。第二天，读报，看看媒体是怎么来评价这场比赛的？有媒体打出标题“完美开局”；有媒体评论“红色1分钟”；还有媒体头版头条号黑标：“惊魂2分钟惊艳开门红”；有位小学四年级的小记者写了篇小文章，标题是“赢得胆战心惊”……凡是看过这场比赛的读者，定能从这些报道中评出个好、中、差来。

这是中国女足小组赛的第一场比赛。赛前，就有不少媒体高调“推波助澜”，说中国女足要“割麦”

（丹麦）。这“割麦”两字听起来不怎么舒服。难道中国女足真像一把锋利的镰刀？而丹麦女足却像嫩草一样的麦子？非也！整场比赛丝毫不见“割麦”般的轻松，比分也没有像“割麦”那样哗啦落地，而是在最后2分钟，由宋晓丽攻入制胜一球，中国女足艰难地以3比2险胜。这叫“完美开局”吗？还是那位小记者说得好：赢得胆战心惊。

我甚至想，说“完美开局”的，恐怕没有看过这场比赛。如看过这场比赛，还说“完美”，那就不得“完美”之意了。什么叫完美？完美就是无缺，就是十全十美。这世界上哪来这么多“完美”？就是踢个10比0，也有不完美的地方。

古人云：“辞尚体要，不惟好异。”文辞崇尚切体精要，准确是第一位的。而文辞的准确，其实源于客观的态度。



布兰妮·斯皮尔斯

17岁奇迹般迅捷蹿升为使万众癫狂的偶像“小甜心”，不幸而一夜成名又一夜堕落，急速沦为五毒俱全的坏女孩。

远离三毒

（牛博士对马姐说）

戴逸文并图

也许有人会说布兰妮是个特例，但剖析当今方兴未艾的选秀造星模式，不难发现其中正潜藏着令“秀”星们、候补“秀”星们乃至追“秀”追“星”族堕落的造孽因子，例如：名利。

名利曾被批倒批臭，如今又炙手可热。平心而论，名利本身并不含贬义或褒义，但因确有激发贪欲的副作用而屡被恶首选为诱饵。贪的危害毋须多说，贪又直接引发嫉妒、仇恨、愤懑（嗔）而焚毁人的理智。彻查贪、嗔之根，乃是愚昧（痴）、贪、嗔、痴被归结为惑惑人类心灵的“三毒”，确有深刻的道理。

抬起惋惜布兰妮的目光扫视世界：人们为废气污染环境而忧心忡忡，对贪、嗔、痴借助声、光、电肆意荼毒人心却又安之若素，更且乐也颠颠！其悲何如？

文须有益于天下

文佐

叶圣陶先生自1923年起任上海商务印书馆编辑，1930年改任开明书店编辑。其间，每天要披阅大量文稿，文稿中常有征引的古代文献资料。叶老为了核实这些引用的资料，常常要花上不少工夫去查找核对，深感不便。其

时开明书店正好出版了《十三经白文》，叶老由己推人，为了便于查阅该书，同时也可方便地查阅其他有注疏无注疏的各种版本的《十三经》，便决心编纂一部《十三经索引》。

编这种大型的工具书，工作量很大，叶老担负着繁重的编务，还要挤时间进行文学创作，时间实在太少。因此叶老就请母亲、姑母、夫人一起动手，每晚灯下聚聚一室，分门别类地摘抄、剪辑、整理。一家人耗费了一年半的精力，方才编成。

《十三经索引》1934年由开明书店正式出版。叶老在谈及此事时，有一段十分感人的文字：“……历一年有半而书成。寒夜一灯，指僵若失，夏炎罢扇，汗湿衣衫，顾皆为之弗倦。友人戏谓此家庭手工

业也。”叶老一家人的“家庭手工”生产了一部重要的文献工具书，给他人带来了许多方便。

叶老的母亲、姑母、夫人一年半中，每天皆“为之弗倦”，《十三经索引》出版时，并没有署上他们的名字，直到现在，恐怕还很少有人知道她们在这部书上所付出的艰辛。

文须有益于天下，“君子之为学也，非利己而已也”。叶老和他的家人可为楷模。



石牛忠

负笈岁月

（民俗）

昨日谜面：屡屡带兵克敌

（二字物理名词二）

谜底：频率、压强

（注：“频率”，别解为“频率兵”）

假作真时

王智琦

艾怨的目光注视着两鬓如霜的老汉，又扫视着底下起劲搞笑的看客，埋下了头。

在喜庆的唢呐和锣鼓声中，高潮到来，老汉与“新媳妇”被人扶持着来到宗祠跪拜天地父母。老汉大约是因长年科研的熏陶，做起来还真有板有眼的，非常到位，假戏还真做了。游客们越发兴高采烈，嬉笑不停，老汉的老伴却有些讪讪然了。

一出闹剧终于结束，老汉从紧闭着的洞房走出来，一副意犹未尽的样子，满脸的喜气。众人哄笑道：“新官人回来了！”老汉聊发了一回少年狂，有些得意忘形，顺手把一只绣球抛向妻子。谁料风云突变，妻子怒目圆瞪，破口痛斥：“你这个老不正经的家伙，还笑得出来，真是丢人了，看你怎么回家去！”老汉有些心虚，慌忙解释：出来旅游就是闹着玩玩，大家寻开心呀。老妻越发恼怒：“闹着玩你还当真了，这么大的年纪真不知羞耻，让我的脸往

麦蚕制作的原料是小麦和元麦，具

我听了很惊讶：“怎么？还有人不让酒、玩牌，偶尔还和一帮兄弟出去鬼混。您喝酒？”岳父一脸无奈地说：“还有谁？”

你岳母啊，说是年纪大了，喝酒伤身体。这不，我只能上你这里蹭酒来了。”原来，岳父和我“同病相怜”，只有家里来客人，岳母才让他沾酒。

听岳父说完，我心中一动，计上心来。

又一个周末，我跟老婆说：“咱们去看看爸妈吧！老人家年纪大了，最喜欢跟子女唠叨。咱离得又不远，以后每个周末都去看看他们。”

老婆诧异地望了望我，但想想这是好事，就同意了。

到了岳父家，只有岳母在，我们忙问岳父去哪儿了。岳母却是一脸不解：“老头子不是说陈亮最近病了吗？他刚往你们家去了，说是去看看。”我听了暗暗发笑，心中明白了一大半，原来他老人家跟我是“心有灵犀一点通”啊！

中午，饭菜上了桌，丈母娘拿出一瓶酒，说：“老头子不在家，你就自斟自饮吧！”老婆望了我一眼，没做声，默许了。我刚打开瓶盖，手机响了：“喂，陈亮吧？你喝酒的时候慢点儿，别那么早放杯，可千万要等我回来陪你哟！”

手好，亲来阶下斗空竹”，就是描写当时宫女玩斗空竹情形的。梅婷在电视剧《万历首辅张居正》中饰演太后，剧中也有几处太后和宫女斗空竹的情形。年前，南京、扬州等地举办了斗空竹大赛，盛况空前。很多地方还有斗空竹协会，定期举办活动，互相切磋技艺。

扯铃的“嗡嗡”声和谐美妙，有人认为它是太平盛世的祥和之音。原来，空竹原本是竹子做的，铃身是空的，铃身的周边开有几道口子，飞转时就会发出哨声。但我现在已见到有色彩鲜艳的塑料制品，不过样子还是老样的。空竹有双铃的单铃的，扯双

铃容易平衡，而扯单铃的技巧要更高一些，需要多练几次才能掌握。我觉得单铃的扯起来似乎更有意思。那天见妹妹扯得好玩，我也来了兴趣。但是一开始两手却难以找到感觉，铃在线绳上硬是不肯听话，稍一用劲它就乱摇晃，练了

时候你就要随着铃移动脚步，不让线绳绕起来。铃旋转起来会一阵阵地“嗡嗡”作响，这“嗡嗡”声一响，人的精神可就来了。我学会了扯铃，很开心。过了一个星期，妹妹又来看我时，见我的扯铃技术已经超过了她，不得不佩服我这个从小就会玩的哥哥了。我们商定，不仅要会扯铃，还要扯得好，什么“鹞子翻身”、“张飞骗马”，什么“倒骑驴”、“仙人跳”等等扯铃花样我们都都要学一学。虽然不可能扯得像春晚里的“斗空竹”那么神，也可以试着模仿几个动作嘛。

六十啦，我依然很爱玩也很会玩。

六十学扯铃

沈家涛

铃的关键是双手协调有张有弛，左右手配合得当。右手用劲，扯动铃旋转；左手配合放松线绳为下一次扯动做准备。这样有节奏地一张一弛，铃就被扯动得旋转起来了。刚开始，铃在线绳上会摇转，这样会使线绳绕起来，这